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ЗАКОН О МАЛОЛЕТНИМ УЧИНИОЦИМА КРИВИЧНОГ ДЕЛА И КРИВИЧНОПРАВНОЈ ЗАШТИТИ МАЛОЛЕТНИХ ЛИЦА  
Кроз историјат правног судовања којe се односи на малолетне делинквенте, уочљиво је да се млада особа у погледу преступа третира другачије од одраслих. Зато се показало као неопходно да се специфичност криминалитета и малолетног учиниоца                                              посматра одвојено  од криминалитета одраслих и да малолетно преступништво треба издвојити из целокупног подручја третирања криминала.
У Енглеској,  малолетницима се судило по принципу „parens patrie” – држава је старатељ свих малолетника којима је потребна брига и заштита; у статуту града Дубровника постојала је одредба да само књаз и курија могу  „према свом нахођењу” казнити малолетног делинквента; суду у Чикагу, 1899. године, даје се специфична надлежност за вођење кривичног поступка према оним малолетницима  који су прекршили закон или неке друге одредбе (градске или месне), затим запуштеним малолетницима и онима којима је потребна помоћ и заштита.
Суду у Чикагу теоретичари дају својство првог суда основаног за суђење и третман малолетних делинквената, који је постао узор за ширење идеје посебног малолетничког судства не само у САД већ и у читавом свету. У том суду налазе се елементи савременог малолетничког судства – посебне судске дворане за суђења, посебно одређене судије (не и квалификоване), одвојени судски регистри, службеници за вођење надзора, прикупљање редовних извештаја из установа у којима малолетници бораве, итд.


Доношењем Закона о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица (у даљем тексту ЗМ) од 1. 1. 2006. године, малолетничко судовање у нашој земљи поверено је  редовним судовима окружне надлежности који у оквиру  кривичних одељења имају посебне судије и већа који воде малолетнички поступак, или самостално Одељење за малолетнике, као у Окружном суду у Београду (једино у том суду у Србији), састављено од пет судија који се искључиво  баве  малолетничим судовањем. 

 Судије за малолетнике су професионално квалификоване судије јер имају стечена посебна знања из области права детета и  преступништва младих, што је услов и за остале странке у поступку, односно за тужиоце, адвокате и полицију. 

Наведеним законом учињен је значајан корак у процесу реформе кривичноправног система Србије и његовог усклађивања са релевантним међународним стандардима, тј. увођење елеменатa ресторативне правде, односно алтернативе кажњавању и кривичном гоњењу учинилаца кривичних дела у наш, традиционално ретрибутиван кривичноправни систем. 


Овим законом се начело васпитања и поправљања ставља испред  начела кажњавања.


Такође, ЗМ може се применити  само на лица одређеног узраста који је одредио законодавац, а то је горња и доња старосна граница малолетства.


Малолетник је лице које је у време извршења кривичог дела навршило 14, а није навршило 18 година.

У оквиру овог старосног узраста постоје две категорије лица. Наиме, полази се од тога да биопсихички развој и социјално сазревање  није исто код свих лица овог старосног доба (од 14 до 18 година) и то мора да се одрази и на њихов положај у кривичном поступку у погледу трајања притвора и могућности примене малолетничког затвора.
- Млађи малолетник је лице које је у време извршења кривичног дела  навршило 14 , а није 16 година.
- Старији малолетник је лице које је у време извршења кривичног дела навршило 16, а није 18 година. 
Лице које у време извршења кривичног дела није навршило 14 година сврстава се у категорију детета и према њему се не може водити кривични поступак, не може му се изрећи кривична санкција нити применити друге мере које предвиђа закон.
То су лица која припадају млађем старосном добу која нису достигла онај степен биолошког и психичког сазревања, тј. зрелост која им омогућује да правилно просуђују своје поступке и да њима управљају. Њихово понашање је пре свега резултат одсуства бриге и родитељског старања.
Дакле, и када лица старосног доба испод 14 година учине и најтежа кривична дела предвиђена законом – без обзира на тежину и природу, као што је убиство, силовање (биолошки развој не мора да прати интелектуални, психолошки, емоционални, итд., што је био случај у пракси), насилничко понашање, учествовање у скупини која врши кривична дела, повређивање телесног интегритета које доводи до унакажености и трајног нарушавања здравља, итд. – не изводе се пред суд, већ њихово понашање остаје у домену интервенције надлежног органа старатељства који је обавезан да у оквиру својих овлашћења предузме  одговарајуће мере усмерене на отклањање узрока који су довели до таквог понашања.
Старосна граница којом се одређује могућност примене кривичноправних мера према таквим лицима различита је, у зависности од  државе до државе, али она се креће углавном између 12 и 14 година, у неким афричким земљама је и нешто нижа. Међу правним теоретичарима  у нашој земљи  постоје размишљања и аргументација да се доња старосна граница спусти, али и супротан став – да је треба подићи. Међутим, то је сложен и озбиљан посао који захтева  мултидисциплинаран приступ научне (психологије, социологије, педагогије, медицине, психијатрије и др.) и стручне јавности, као и једно од најосетљивијих питања кад се размишља о изменама наведеног закона   у том делу и његовом  прилагођавању стварности.
Према малолетном учиниоцу се, према важећем ЗМ, изриче васпитна мера као основна санкција у одговору друштва на његово криминално понашање, а  за најтежа кривична дела може се изузетно (а не мора) изрећи малолетнички затвор  за одређену категорију лица, уз стриктне услове које закон предвиђа:
· да је кривично дело извршио старији малолетник (од 16 до 18 година),
· да је за извршено кривично дело прописано законом казна  тежа од пет година затвора,
· висок степен кривице,
· природа и тежина кривичног дела. 

Наравно, уз оцену суда да у конкретном случају не би било оправдано изрећи васпитну меру.

Висок степен кривице је фактичко питање које се процењује у сваком конкретном случају и извлачи се из опште оцене личности малолетника и свих субјективних и објективних околности које су пратиле извршено кривично дело.
У случају недостатка и једног услова од горе изнетих, без обзира на тежину извршеног кривичног дела и његову природу, малолетнички затвор се не може изрећи. 


Малолетнички затвор се изриче према малолетним учиниоцима код којих постоји висок степен васпитне запуштености. Зато је потребно извршити интензивнији утицај на њихову личност у дужем периоду у условима који постоје у заводу специјализованом за извршење  те казне.

Малолетници издржавају казну малолетничког затвора одвојено  од пунолетних осуђених лица. У  Казнено-поправном заводу  у Ваљеву извршавају се искључиво казне малолетничког затвора. Кроз предузимање мера социјалног  и педагошког карактера, малолетни учинилац кривичног дела треба да преузме одговорност за своје понашање и да се одврати од таквог понашања убудуће.


Малолетнички затвор не може бити краћи од 6 месеци ни дужи од 5 година, а може се изрећи и у трајању до 10 година само:


- за кривична дела за која је прописана казна затвора 20 година или тежа казна, 
- или у стицању најмање два кривична дела за која је прописана казна затвора тежа од 10 година.

У Казнено-поправном заводу за малолетнике у Ваљеву осуђено малолетно лице може остати до навршене 23. године живота, а изузетно дуже ако је потребно, рецимо, ради завршетка школовања, али најдуже до навршене 25. године, и тада се смешта у посебно одељење Завода.

Ако до навршене 23. године осуђени није издржао казну затвора, премешта се у казнено-поправни завод у којима пунолетна лица издржавају казну.

За лица женског пола казне малолетничког затвора извршавају се  у посебном одељењу казнено-поправног завода за жене.

Узроци вршења најтежих кривичних дела за која се према малолетним учиниоцима може изрећи малолетнички затвор уз испуњење услова, наведених на страни 3 став 3 овог рада, готово увек су тривијални – са баналним „окидачем”: жестоке псовке или увреде, бес, припадност различитим навијачким групама, низак степен самоконтроле, физичка агресија због погрешно протумаченог погледа или песме, вербални конфликти без икаког разлога са лицем које и не познаје, стање алкохолисаности и утицај опијата, досада и незаинтересованост за садржајно осмишљавање слободног времена, присутност вршњачке групе која га чини „храбријим и значајнијим”, свађа због пса или навијачког шала, освета припадника групе која је себи дала улогу „заштитника” осталих дечака из краја или одређених школа, а све у циљу обезбеђивања личне надмоћности и популарности, итд.

Начин извршења најтежих кривичних дела прати висок степен суровости и бруталности:


- употреба пиштоља,  све док  шаржер не буде испражњен;

- употреба безбол палице, штангли, бодежа, ножева, мотки, са више удараца и замаха;
- више пута убадање ножем иако је оштећени престао да пружа отпор;
- у онесвешћеном стању обавијање оштећеног селотејпом и бацање у канал пун воде да би се прикрило одузимање мобилног телефона;
- бацање 11-годишњег дечака који не зна да плива са Бранковог моста  у реку Саву, ради „зезања” и  провере да ли је  то тачно;
- бацање дечака из воза који се кретао пуном брзином;

- примена физичке силе, обљуба знатно старије особе коју је познаво малолетни извршилац и долазио у кућне посете са родитељем, а потом лишење живота дављењем и масакрирањем да би прикрио претходно дело;

- ради одузимања новца, лишење живота убадањем више пута ножем старог суседа и  тешко телесно повређивање  његове супруге  са којима су малолетни учинилац и његова породица били у добрим суседским односима  и међусобно су се посећивали и помагали;
- пљачкање  банака, бензинских пумпи, златарских радњи, пошта  у центру града, по дану, уз употребу оружја и оруђа, и прибављања не мале вредности и новца који се троши у кладионицама, кафићима, за куповину одеће, патика и сл.

 Када малолетник са извршеним тешким кривичним делима дође пред суд, процедура у којој се расправља случај таквог преступника, а која у свом финалу треба да доведе до пресуде – кривичне санкције, није толико правно сложена, колико је деликатна и осетљива.


Сталне су дилеме стручне и људске природе судећих већа за малолетнике пре доношења одлуке. Наиме, да ли приликом доношења одлуке приоритет треба дати:


- рехабилитацији малолетника или му изрећи санкцију која одговара учињеном делу;

- да ли предност дати помагању, а не репресији и кажњавању;

- да ли кроз судску одлуку реаговати у конкретном случају (посебна превенција) или задовољити потребе заштите друштва           (генерална превенција).

Наведене дилеме нису заступљене у тој мери кад су у питању пунолетна лица.


 Одлука према малолетним преступницима мора бити адекватна околностима и тежини деликта, на једној страни, а на другој, добробити и будућности такве младе личности, јер су млади носиоци прогресивне будућности и свако друштво је заинтересовано за подизање и васпитање младе генерације. Међутим, не сме се заборавити да у борби против малолетничког криминала, из чијих редова велики број пунолетних делинквената започиње своју „каријеру”, друштво се превасходно бори против криминала уопште. 

У наведеним дилемама  неизоставно је и размишљање о превенцији у појављивању таквог облика понашања, јер је општепознато да санкција сама по себи није довољна да одврати лице од извршења кривичног дела, па ни запрећена висина казне.

У циљу превенције, неопходан је одлазак судија, тужилаца, полиције у природне средине младих. Треба са њима разговарати и остварити непосредан контакт, информисати их о прописима, законским правилима и одговорности. 

Међутим, поред тога, са становишта организоване, свеобухватне превентиве, неопходно је подстицати процес развоја личности, успостављање правог система вредности и узора и истицати их кроз медије промовисањем вредности и хуманости наместо агресивног понашања као социјално успешног и прихватљивог.
Судија за малолетнике Окружног суда у Београду
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